

杨德新:

与祖国同行是我的光荣
为人民服务是我的本色
 同年岁口述史
我和共和国

杨德新 徐伟伦 摄

策划/林如敏 刘云
统筹/徐振天 刘敏讲述人:杨德新(曾任广州市政协教科文卫体委副主任)
记录人:羊城晚报记者 符信

今年是中华人民共和国成立75周年,作为祖国的“同龄人”,75年来,我见证了祖国的繁荣昌盛和人民的幸福生活,看到中国这艘巍巍巨轮正加速驶向世界,我由衷地感到骄傲和自豪。

部队中历练成长,退休后反哺家乡

我是湖南衡阳市衡阳县樟木乡人,家里一共有四姐弟,我是最小的。农村的孩子,哪里有活都抢着干。1964年家乡修建水库,刚好学校放寒假,便动员学生到工地上帮忙,我在那里工作了近一个月。近些年我回老家时发现,当年修水库的老人有的已经不在了,但他们的劳动成果仍在造福后辈。我也为修建水库出了一份力,我很有满足感。

1965年家乡开展社会主义教育运动,需要会写字的年轻人帮忙。当时我就读于农业中学,他们找到我,发现我表现得很好,后来又推荐我当基本民兵连连长,带领着十几个青年,可威风了。

这些经历给我埋下了想当兵的种子,于是在工作队的推荐下,1965年,不满16岁的我参军来到部队,成为一名边海防战士,主要负责巡逻放哨。我喜欢大海,也喜欢这样的生活,并不觉得辛苦或者害怕,为祖国的安宁贡献了力量,这让我感到自豪。

可以说,我的青春和热血都献给了部队,我在部队上了军校、加入了中国共产党,我很感谢部队培养和锻炼了我。1988年解放军恢复军衔制后首次实施授衔,我被授予上校军衔。

1993年,我从部队转业到广州市政协工作,每年都会关注一些社会议题,并在提案中提出意见和建议。例如2000年,时任广州市政协副主席陈开枝主持召开了保护广州历史文化名城专题议政会,当时的报告是我参与撰写的,令我印象最深刻的是围绕美化珠江两岸的议题,大家提了很多意见建议。如今珠江两岸风景如画,虽不能说是我们功劳,但我也在其中发挥了一定作用,这让我感到很有成就感。

2009年退休后,我开始喜欢上画画,希望通过画作宣扬改革开放的伟大成果、歌颂我们的党和国家。到现在,我已经办了四次个人书画展览,并经常参与各类公益活动,以书画的形式传递正能量。

近年来,我特别关注家乡的发展变化,不论是修路修桥还是支持教育事业发展,我都毫不犹豫地捐资捐款。我还在家乡创建了明佳乡村书画室,供乡亲们免费参观,并为他们提供一个看书、写字、画画的场所。家乡的山山水水养育了我,如今能够在家乡需要我的时候贡献一份力量,我认为非常有意义。当走在路上,孩子们叫我“杨爷爷”、向我敬礼,我感到很自豪、很满足。

承载祖国印记,继续发挥余热

回顾我和祖国一同走过的75年,很难用几句话来形容。但一些重大事件的发生,深深烙印在我的脑海中。

第一件事是1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功。当时我正在衡阳市的堂姐家,只见外面人山人海,很多人举着红旗、拿着报纸、敲锣打鼓,高喊着“爆炸成功”。我也高兴得不得了,跟着大家一起从解放路一直走到前进路。

第二件事是1970年4月24日,我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射。那时我已经在部队里了,那天我们正在营房学习,听见哨兵在外面喊:“卫星已经飞到我们这里了!”我们赶紧跑出去,果真看见了一颗闪闪发光的卫星从营房上空划过,我的心情非常激动,既为自己保卫祖国而自豪,又感到肩上的担子更重了。

1980年,我调到广州军区工作,至今我在广州生活了40多年,也见证了这座城市的发展变化,几乎“一天一个样”:白天鹅宾馆建起来了,广州火车站、广州东站、广州南站相继投入使用,一栋栋高楼拔地而起。记得2009年9月28日广州塔建成完工,我有幸在10月1日正式对外开放当天就登塔参观,从高处俯瞰广州城,真有“一览众山小”的感觉。

具体到广州某一个点的变化,我感受最深的要数二沙岛。第一次来二沙岛是1982年,那时二沙岛还是个小渔村,只有一片原始田园风光。1993年我从部队转业到地方后,单位就在二沙岛上,因此我见证了星海音乐厅拔地而起、广东华侨博物馆竣工落成、二沙岛艺术公园惊艳亮相……可以说,二沙岛是广州的缩影,而广州又是中国的缩影,我由衷感叹:中国的发展速度真是难以想象!

尽管我已经退休,但我仍然可以发挥老干部的余热,为广州发展做一些力所能及的事情。也希望年轻人能够继续发扬和传承革命精神。只要我们努力奋斗,祖国会越来越强大,人民生活水平会越来越高,我们在国际上的地位也会越来越高。

最后我想说,我只是一个平凡的人,没有做过什么惊天动地的事,但回顾这75年,我很想说,与祖国同行是我的光荣,为人民服务是我的本色。祖国,我爱你,我为你骄傲,为你自豪;祖国,鲜红的太阳永不落!

王伟中主持召开省政府党组会议

认真传达学习习近平总书记

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话精神
研究做好退役军人事务、加强文化和自然遗产保护传承利用等工作

羊城晚报讯 10月10日,省长王伟中主持召开省政府党组会议,认真传达学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话精神、对退役军人工作作出的重要指示精神、对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出的重要指示精神,落实省委常委会会议要求,研究部署贯彻落实工作。

会议指出,新中国成立75年来,党团结带领全国各族人民不懈奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中国发生沧海桑田的巨大变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。我

们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持“两个确立”,做到“两个维护”,把党的领导贯彻落实到政府工作全过程各领域,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深刻认识推进中国式现代化必须坚持中国共产党领导,必须坚持中国特色社会主义道路,必须坚持以人民为中心,必须坚持走和平发展道路,进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放,坚定不移推动高质量发展,扎实推进中国式现代化的广东实践。要坚决贯彻党中央决策部署,认真落实国家加力推出的一揽子增量政策,按照省委

“1310”具体部署,扎实做好四季度经济工作,尽快把政策利好转化为发展效益,有力推动经济持续回升向好,努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对退役军人工作作出的重要指示精神,立足服务党和国家事业大局、服务国防和军队建设,持续完善退役军人组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系,切实把退役军人安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好。要健全退役军人作用发挥长效机制,把退役军人工作与“百千万工程”、平安建设、抢险救灾等工作有机衔接起来,充分发挥退役军人特长优势,积极帮助他们解决实际困难,维护合法权益,落实待遇保障,加强教育培训,营造全社会尊重退役军人的良好氛围。要加强国防后备力量建设,完善平战结合的拥军支前体系,全面提升应急应战保障能力。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,以对历史负责、对人民负责的高度自觉做好文化和自然遗产保护传承利用工作,与时俱进加强岭南优秀传统文化保护传承,为推进中国式现代化的广东实践提供强大精神支撑和文化滋养。要坚持在保护中利用、在利用中保护,

加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,创新活化利用方式,有针对性提升世界遗产、文物古迹、古老建筑、名城名镇、历史街区、传统村落、文化景观、非遗民俗等的保护传承利用水平,推动全社会共同守护好岭南大地上的文化瑰宝和自然珍宝。要认真落实全省旅游发展大会部署,用好用活广东丰富的文化和自然资源,增加高品质、多样化文旅产品和服务供给,进一步激活文旅经济。要深化粤港澳文化和自然遗产领域交流合作,共同向海外展示中华优秀传统文化特别是岭南优秀文化的独特魅力。

会议还研究了其他事项。

(李凤祥 符信)

王伟中主持召开省政府常务会议

研究做好分层分类社会救助、积极发展老年助餐服务等工作
切实在发展中保障和改善民生

羊城晚报讯 10月10日,省长王伟中主持召开省政府常务会议,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,落实省委“1310”具体部署,研究做好分层分类社会救助、积极发展老年助餐服务等工作。

会议研究做好我省分层分类社会救助有关工作,强调要深入贯彻习近平总书记关于社会救助工作的重要指示精神,坚持以人民为中心的

发展思想,创新完善覆盖全面的社会救助体制机制,全面提升社会救助及时性、有效性、可及性、精准性,切实兜住、兜准、兜好基本民生底线。要突出精准救助,加强低收入人口动态监测,强化信息共享,按照困难程度和困难类型,提供专业化、差异化救助服务。要加强城乡统筹,有序推进农村脱贫人口防止返贫帮扶与低收入人口常态化帮扶并轨,逐步

缩小城乡社会救助标准差距。要系统梳理分层分类的救助范围和标准,加快“粤众扶”综合救助信息系统建设,进一步方便困难群众申请。要发挥各级困难群众基本生活保障工作协调机制作用,强化救助资金投入保障,充分调动社会组织、公益慈善机构积极参与,形成“弱有众扶”的工作合力。

会议审议广东省积极发展老年

助餐服务实施方案,强调要深入贯彻习近平总书记关于养老服务工作的重要指示批示精神,认真落实国家《积极发展老年助餐服务行动方案》,进一步优化老年助餐服务供给,推动长者饭堂建设扩面提质增效,重点保障特殊困难老年人助餐服务需求,构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络,切实把这项重要民生工程办好办实,积极应对人口老

龄化、更好支持居家养老。要坚持政府统筹、多元参与,政府、市场、社会、家庭共担责任,落实好税费等优惠政策,充分发挥市场机制作用,健全运营支撑体系,形成方便可及、经济实惠、稳定可持续的供给。要严格落实食品安全责任制,加强服务监管,确保老年助餐服务质量。

会议还研究了其他事项。

(李凤祥 符信)

第136届广交会将于10月15日至11月4日在广州举行

参展商突出“引领市场” 采购商有望“量稳质升”

羊城晚报记者 孙绮曼

10月10日,商务部召开第136届中国进出口商品交易会(广交会)专题新闻发布会。记者从会上了解到,第136届广交会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办,线上平台继续常态化运营。

商务部中国对外贸易中心主任储士家介绍,本届广交会以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题,大力提升组展质量,突出“引领市场”。本届广交会展览总面积155万平方米,展位总数7.4万个,设55个展区、171个专区。

新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现

本届广交会三期分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”主题,广纳新质生产力。线下展参展企业超3万家,其中出口展企业约2.94万家,比上届增加近800家。新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现。新参展企

业近4600家。拥有国家高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的企业8000多家,比上届增长超40%。

本届广交会上,“新三样”、数字技术、智能制造相关题材企业约3600家,拥有自主品牌的企业14000多家,通过各类国际通行证的企业18000多家。现场将展出新品115万件、绿色产品104万件、自主知识产权产品111万件,均比上届明显增长。

各类企业将在广交会展现场展示数字化智能产品39万件、绿色低碳产品将超过104万件,分别比上届超300%、130%。本届广交会还将举办约400场新品发布活动,比上届增长超30%。

本届广交会还优化了跨境电商展区和贸易服务区,为展客商提供全链条贸易服务。同时,继续在三个展期设立进口展,展览面积3万平方米,吸引来自49个国家和地区的730家企业参展。

为境外展客商提供多元支付选择

本届广交会大力提升线上平台效能,助力实现“永不落幕”。线上平台共优化18项功能,首次推出虚拟数字人,全新推出广交会App。本届线上参展规模更大,目前共有约4.8万家企业上传展品约375万件,企业数和展品数分别比上届增长60%和50%,均创历史新高。

本届广交会大力完善展览服务,为展客商营造良好洽谈环境。加强知识产权保护,首次推出展出证明出具服务,鼓励企业自主创新,展示更多新产品和新技术。提升支付便利度,设置更多ATM、外币兑换机和外币POS机,为境外展客商提供多元支付选择。

此外,广交会还将继续推行提前办证、远端办证、24小时办证,在广州白云机场、广州南站、琶洲港澳码头及广州12个主要商圈设置176个办证点,办证酒店由上届的40家增至71家。

同时,广州市也将推出系列便利化措施,提供全城联动的食、宿、行、购、游、娱等各类特色服务,让全球展客商便捷消费、放心消费。

采购商到会有望“量稳质升”

储士家透露,目前,从境外采购商预注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看,第136届广交会境外采购商到会有望“量稳质升”。

一是采购商预注册踊跃。截至10月9日,已有125万境外采购商预注册。其中,共建“一带一路”国家占75.7%,金砖国家占20%,经合组织成员国占17.7%,RCEP成员国占16.4%,中东国家占13.4%,欧美国家占12.5%。

二是采购商来源广泛。预注册的境外采购商来自203个国家和地区。从行业类别看,电子及家电类、机械类、纺织服装类、日用消费品类、建材类等行业

的境外采购商预注册人数位居前列。

三是大商持续增长。已有223家

全球零售250强和全国各地大商确认组团参会,较上届同期增长24%,预计本届到会大商将首次突破300家。已报名确认参会的头部企业有美国沃尔玛、DC、法国欧尚、家乐福、英国特易购、翠丰、德国麦德龙、雷弗、日本大创、似鸟、阿联酋Lulu,土耳其阿尔祖姆,新西兰The warehouse,巴西哈万等。其中美国沃尔玛团组人数超过100人,日本大岛团组人数超300人。

四是境外工商团体参会积极。已报名确认组团参会的境外工商团组有底特律中国商会、墨西哥中国商业科技商会、巴西中国工商总会、中国法国工商会、埃及汽车协会、泰国中华总商会、澳大利亚维州工商会等121家,较上届同期增长12%。其中,新增的境外团组有西伦敦商会、俄罗斯国家建筑商协会、罗马尼亚工商会等。

“境外采购商跨越重洋、不远万里来到广交会,体现了全球工商界对中国产品的信赖、对中国经济的信心。”储士家说。

奋斗出新彩 实干创未来

“鳄蜥爸爸”何南:扎根南岭守护“活化石”

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强

通讯员 唐忠祥



在广州韶关曲江区罗坑镇大山深处,目前生活着一种国家一级保护动物——鳄蜥,这是早于第四纪冰川末期孑遗在华南地区的远古物种,具有爬行动物“活化石”的美誉。

何南是罗坑鳄蜥国家级自然保护区的一名鳄蜥保育工作者,2011年他硕士研究生毕业后到保护区负责鳄蜥保育等工作至今。在13年的鳄蜥保育工作中,何南将鳄蜥当作自己的孩子一样悉心呵护,因此获得了“鳄蜥爸爸”的称号。

A 从繁华城市到大山深处,他以守护鳄蜥为己任

《超级飞侠之鳄蜥搬家》成功开播并取得非常好的点播量成绩,多次接受CCTV4、CCTV10及地方电视台的专访,向广大公众分享鳄蜥科普知识。鳄蜥科普寓教于乐,在不知不觉间,对鳄蜥渐渐形成了有力的保护壁垒,反哺于保护区工作中,推动鳄蜥保护工作高质量发展。

何南坚持野外监测,只要不是雷雨天气,他每个星期都要到野外溪沟

采集鳄蜥栖息地生态数据,尤其是每年的7-9月份。

野外的鳄蜥溪沟是蛇虫出没最频繁的地方,在调查中经常会忽然发现一条蛇挂在头的枝条或者匍匐在脚边的石头上,但是何南毫无畏惧,有时候为了充分掌握鳄蜥的活动节律,凌晨5点就守在鳄蜥溪沟里直到晚上9点,一动不动防止惊吓到鳄蜥。

B 突破技术壁垒,鳄蜥种群数量不断壮大

通过十年如一日的鳄蜥野外监测,何南首创了鳄蜥野外种群及栖息地调查技术规范和鳄蜥尾纹个体识别技术规程,应用于全国鳄蜥种群调查。同时长期的监测,使得何南掌握鳄蜥种群动态,了解鳄蜥生活习性,摸清了鳄蜥的活动节律,科学划分了鳄蜥保护区及保护措施,通过适当人为干扰,有效促进鳄蜥扩散交流,使得罗坑保护区野生鳄蜥从2004年全国调查的220只增加到2020年调查监测到约850只,约占全国野生鳄蜥种群的2/3,罗坑保护区已经成为全国鳄蜥野生种群栖息地最大的保护区,为全国鳄蜥种质资源保护提供了避难所。

鳄蜥是独科独属独种,相关的研究成果较少,也缺乏近亲种可以借鉴,一旦生病,往往缺乏有效的治疗方案,因此何南2017年申请了《鳄蜥疾病研究项目》,带着科研队伍不断摸索研究,亲自给鳄蜥开刀做手术,守候在病体边观察记录康复情况,总结鳄蜥疾病防控技术,为人工繁育鳄蜥复壮繁育工作提供科学依据和实践经验,从一代繁育到五代,鳄蜥从2006年保护区救护的18只繁育到了如今的近700只。

同时何南也在不断摸索鳄蜥野

化放归,分别于2009年、2012年和2013年共放归了150只鳄蜥到野外,通过对放归的鳄蜥继续跟踪监测,2013年发现2009年放归的母鳄蜥在野外成功产仔,标志着人工放归获得成功,为人工鳄蜥放归积累了宝贵的经

验。经过十多年鳄蜥人工救护繁育及野生鳄蜥保护工作研究,何南总结了一些经验,并成功把鳄蜥人工繁育技术、鳄蜥饲养池建设经验、鳄蜥野外调查监测方法复制给广东茂名林洲顶鳄蜥省级自然保护区、广西大桂山鳄蜥国家级自然保护区,为全国鳄蜥种群保护贡献罗坑力量。目前全国鳄蜥人工饲养存栏总数从2008年约355只,扩增到如今约1000只的规模。

2023年12月,由何南为主要起草人编写的《鳄蜥人工饲养技术规程》《鳄蜥个体识别技术规程》《鳄蜥放归技术规程》《鳄蜥及其栖息地监测技术规范》4个团体标准已经初步通过了专家评审,该标准的出台,将为鳄蜥的繁育及保护工作提供更为规范的指导。

如今,何南的师弟林正忠也来到这里,他们一代又一代地接力,续写着守护鳄蜥的故事。